SCENARIO
Cette séquence porte sur le point suivant du programme : 
	HS 1
	Comment prévenir les risques liés aux gestes et postures ?
	2nde professionnelle

	1. Pourquoi un objet bascule-t-il ?

	Capacités
	Connaissances
	Exemples d'activités

	Déterminer le centre de gravité d’un solide simple.

Mesurer le poids d’un corps.

Représenter graphiquement le poids d’un corps.

Vérifier qu’un objet est en équilibre si la verticale passant par son centre de gravité coupe la base de sustentation.
	Connaître les caractéristiques du poids d’un corps (centre de gravité, vertical, du haut vers le bas et valeur en newton)

Connaître la relation : P = m.g
	Réalisation et comparaison d’une position d’équilibre stable et d’une position d’équilibre instable (exemple : basculement d’un objet, …)




Au cours précédent, le professeur a donné aux élèves une recherche à faire sur le poids.

Exemple de recherche : 
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Durée de la séquence : 2 heures

1) Lancer la séquence en écrivant au tableau : Pourquoi un objet bascule-t-il ? 

Expliquer aux élèves que l’objectif de cette leçon est de répondre à cette question et que pour y répondre ils vont réaliser l’expérience suivante : Debout contre un mur, ils doivent attraper un objet au sol placé devant eux sans décoller  les talons du mur. En réalisant l’expérience, ils remarquent que c’est impossible ! 

Leur demander de proposer une explication. En fonction des réponses des élèves, 2 scénarios possibles :
	Réponses possibles des élèves
	Recadrage du professeur

	Manque de souplesse.
	Dans la classe, il y a bien un élève souple et pourtant il n’y arrive pas non plus !

	L’objet est trop loin ou trop près.
	Recommencer l’expérience en rapprochant ou en éloignant l’objet. Toujours impossible!

	Le poids passe devant. 


	C’est quoi le poids ? 
· passer à la correction de la recherche (expliquer le mode d’emploi de la balance et du dynamomètre)
· proposer l’activité consistant à déterminer la valeur du poids d’un cylindre métallique puis à représenter ce poids
· proposer l’activité consistant à déterminer le centre de gravité d’un objet de forme quelconque


Si les élèves parlent plutôt du centre de gravité (au lieu du poids), alors inverser l’ordre des activités !
2) Exemple d’activité consistant à déterminer la valeur du  poids d’un cylindre métallique puis à représenter ce poids.
	Vous disposez d’un cylindre métallique, d’une balance ou d’un dynamomètre. 
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Déterminer la valeur P du poids de ce cylindre puis compléter le tableau des caractéristiques de ce poids et  enfin,  représenter ce poids.  Echelle : 3 cm        1 N

	Force

Point 
d’application

Droite d’action

Sens

Valeur (N)
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Pour déterminer la valeur du poids du cylindre, ils peuvent :

· soit utiliser un dynamomètre 

· soit déterminer la masse du cylindre puis calculer la valeur du poids en prenant g = 10 N/ kg .

Pour représenter le poids, les élèves doivent réfléchir à « où est le centre de gravité G du cylindre ? »
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A la fin de cette activité, faire remarquer aux élèves que  l’objet étudié (le cylindre) avez une forme simple et qu’ils on pu déterminer assez facilement la position de son centre de gravité mais qu’en est-il d’un objet de forme plus complexe ?

3) Exemple d’activité consistant à déterminer le centre de gravité d’un objet de forme quelconque :  
	Vous disposez du matériel : objet étudié ; tableau magnétique ; plot magnétique ; fil à plomb ; crayon ; règle.

Sachant que le centre de gravité d’un objet se situe toujours sur la verticale matérialisée par un fil à plomb, proposer une expérience permettant de déterminer le centre de gravité de ce solide.




Les élèves notent leurs propositions d’expérience, puis on met en commun leur réponse et on en déduit le protocole à suivre. Les élèves notent ce protocole puis l’exécutent.
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A la fin de cette activité, rappeler aux élèves que  le centre de gravité est le « point de départ » du poids. C’est quoi le poids ?
4) Revenir alors à la question du départ notée au tableau et à l’expérience de la personne debout contre un mur, qui ne peut pas attraper un objet placé devant elle sans décoller les talons du mur.
Le professeur leur demande alors : 

· « où est situé le centre de gravité d’une personne ? »      réponse : au niveau du nombril

· « quelle caractéristique du poids change quand vous vous penchez pour attraper l’objet ? »  réponse : la droite d’action. 
· « A partir de quel moment votre corps bascule t-il ? »
	Si les élèves n’arrivent pas à formuler de réponse, utiliser un solide déformable : accrocher un fil à plomb au centre de gravité de ce solide déformable, puis incliner progressivement le solide jusqu’au moment du basculement. Les élèves remarquent alors que le fil à plomb sort de la base du solide.
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Expliquer ensuite aux élèves que c’est pareil pour leur corps, dès que la verticale passant par leur centre de gravité sort de la surface délimitée par leurs pieds (base de sustentation) alors ils perdent l’équilibre et basculent.   

5) Exemple de trace écrite : 


RECHERCHE SUR LE POIDS D’UN CORPS





Quelle est la différence entre le poids et la masse ?


Quelles sont les caractéristiques du poids ?


Avec quel appareil mesure-t-on le poids d’un corps ?


Avec quel appareil mesure-t-on la masse d’un corps ?


Dans quelle unité s’exprime le poids d’un corps ?


Quelle est la relation entre la masse et le poids ? 


Sur Terre, un astronaute engoncé dans sa combinaison spatiale a du mal à se déplacer  Sur la Lune, pareillement harnaché, il fait des bonds.  Pourquoi ? Qu’est ce qui à changé ? 








La masse d’un corps est la quantité de matière qui le constitue.


Elle se note « m » et s’exprime en kilogramme (kg).  Elle se mesure à l’aide d’une balance. 





Le poids d’un corps est l’action mécanique exercée par la Terre sur ce corps.


Il se note « P » est s’exprime en Newton (N). Il se mesure à l’aide d’un dynamomètre ou bien se calcule grâce à la relation :





avec : 


            m : la masse du corps en kilogramme (kg).


            g : l’intensité de la pesanteur en Newton par kilogramme (kg).





La valeur du poids d’un corps dépend du lieu où se trouve ce corps.





On peut représenter le poids par une flèche appelée « vecteur » dont les caractéristiques sont : 


Action mécanique�
Force�
Point d’application�
Droite d’action�
Sens�
Valeur �
�
A Terre/corps�
� EMBED Equation.3 ����
centre de gravité G du corps�
Verticale�
Vers le bas�



�
�






Comment déterminer le centre de gravité d’un objet ?





Suspendre l’objet en un point.


Tracer la verticale matérialisée par un fil à plomb passant par ce point.


Procéder de même pour 2 autres points de l’objet.


Les trois verticales se coupent au centre de gravité de l’objet.





�





Pourquoi un objet bascule-t-il ?


 


Un objet bascule dès que la verticale passant par son centre de gravité ne coupe plus sa base de sustentation.


��



�


base de sustentation �
�






P = m ( g








_1319207777.unknown

_1319207778.unknown

